



«Зайцы» ушли в тень

Доходы автопарка Балхаша
снизились почти вдвое.



3

Кровь людская – не водица

Почему сокращается
число доноров?



5

Книг.net

«Культурная революция»
и технический прогресс привели к тому,
что в городе, где проживает более
70 тысяч человек, не осталось
ни одного книжного магазина.



6

ОФИЦИАЛЬНО

Проекты, меняющие жизнь

Контроль и всеремная поддержка от властей

Дмитрий ШЕЙГОРЧУК

Первая рабочая поездка Олжаса Бектенова в должности Премьер-министра Казахстана пришла на Карагандинскую область. Программа визита была весьма насыщенной: посещение ключевых производственных предприятий региона и знакомство с актуальными проблемами промышленного сектора.



НАЧАТЬ СЕРИЙНОЕ ПРОИЗВОДСТВО ЗДЕСЬ ПЛАНИРУЕТСЯ ВЕСНОЙ. ДЛЯ ЭТОГО ОБУЧЕНЫ И ГОТОВЫ К РАБОТЕ БОЛЕЕ 500 СОТРУДНИКОВ. А ПОСЛЕ ВЫХОДА НА ПОЛНУЮ МОЩНОСТЬ БУДЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНО СОЗДАНО СВЫШЕ ОДНОЙ ТЫСЯЧИ РАБОЧИХ МЕСТ.

Акима области Ермаганбет Булекпаев проинформировал главу Правительства о том, что в области сформирован пул из 61 инвестиционного проекта на 1,5 трлн тенге с созданием свыше 14 тысяч рабочих мест. Большинство из них будет создано в горнодобывающей промышленности, металлургической отрасли и строительной сфере.

оцинкованных металлоизделий и др. В Сарани будет запущено производство грузовых автомобилей.

Уникальность и надежность

По информации пресс-службы Премьер-министра, в ходе посещения специальной эко-

номической зоны «Сарыарка» Олжас Бектенов ознакомился с деятельностью патронного завода «Steel Manufacturing». Это первое и единственное в Казахстане подобное производство, выпускающее боеприпасы к стрелковому оружию. В те-

кущем году здесь планируется завершить пусконаладку винтовочной линии, а также ожидается запуск серийного производства патронов различного калибра. Предприятие выполняет государственный оборонный заказ, производя патроны для

Министерства обороны нашей страны.

Казахстанский патронный завод – уникальное предприятие. Тут обеспечен высокий уровень безопасности и автоматизации, практически все процессы по сборке патронов проходят без участия человека. Ранее в РК не было своего производства стрелковых боеприпасов, а все потребности страны закрывались за счет старых запасов или приобретались за рубежом.

Премьер-министр подчеркнул, что завод должен работать на полную мощность, поэтому нужно организовать его загрузку за счет плановых заказов силовых ведомств.

Далее Олжас Бектенов заслушал доклад о ходе реконструкции автодороги Караганда – Балхаш – Алматы. На сегодня практически по всей протяженности обеспечен проезд по новому асфальту, объездные дороги остались только на участках строительства путепроводов.

Как отметил глава компании «КазАвтоЖол» Дархан Иманашев, завершены работы по 11 мостам и сооружениям, построен путепровод через ж/д мост на обходе города Балхаша. Вместе с тем вдоль трассы обустроят 18 площадок отдыха, в том числе с санитарно-гигиеническими узлами. Для завершения проекта сейчас активно заготавливаются строительные материалы и элементы обустройства.

Глава Правительства указал,

что все работы необходимо закончить до конца года. При этом он потребовал выделить дополнительную спецтехнику и усилить меры по очистке снега с автодорог для недопущения многокилометровых заторов.

Перспективное направление

Следующим пунктом посещения в плотном графике Олжаса Бектенова стали производственные цехи металлургического комбината Qarmet в Темиртау. Этот промышленный гигант на сегодняшний день является одним из крупнейших горнодобывающих и сталелитейных предприятий республики с полным производственным циклом. По поручению Президента РК Касым-Жомарта Токаева государство оказывает необходимую поддержку его дальнейшему развитию.

Здесь Олжас Бектенов ознакомился с работой доменной печи № 3, листопрокатного цеха, а также цехов горячего цинкования и алюминирования. И здесь же Премьер-министр побеседовал с металлургами. В ходе разговора были подняты вопросы повышения статуса профессии, увеличения заработной платы, создания новых учебных заведений для подготовки молодых специалистов, а также ряд других актуальных вопросов.

СТР. 2 ➤

ОБЩЕСТВО

Сделайте по-человечески!

Фархат КИЖИТАЕВ

В Караганде появился центр для временного содержания бродячих животных. Он построен на средства местных бизнесменов и расположен на 15-й магистрали, недалеко от перекрестка с Саранским шоссе. Однако этот проект уже вызвал критику со стороны зоозащитников.

Как отметил аким Караганды Мейрам Кожухов в социальных сетях, на территории приюта установили 25 вольеров с будками. Есть и помещения для персонала, блок для вакцинации и стерилизации. Подведены все коммуникации. Выделена большая территория для выгула собак.

Градоначальник также напомнил, что нельзя предавать домашних питомцев, которые были членами семьи. Нередко жители Караганды выкидывают на улицу кошек и собак за ненадобностью. Те, сбиваясь в стаи, бродят по городским улицам в поисках пропитания. «Теперь у нашей городской ветеринарной станции есть приют для временного содержания бездомных животных. Друзья, не нужно забывать, что в данном месте животные будут содержаться только временно. После вакцинации, стерилизации и чипирования кошек и собак, которых не смогут передать новым хозяевам, будут возвращать в обычную среду обитания. Таковы правила и мировой опыт», – рассказал Мейрам Кожухов.

В то же время местные зоозащитники указывают на существенные недоработки, допущенные при строительстве центра. По словам руководителя реабилитационного центра «Коргау» Инны Радченко, вольеры обшиты профлистом без подложки из ДСП. То есть зимой в них будет холодно, а летом жарко. Кроме того, ограждающий забор имеет огромные расстояния между

прутьями, и выскочившая из вольера собака сможет убежать в степь.

– Конкурс, который определит, кто будет ответственен за реализацию этого проекта, был объявлен только 6 февраля. Я ознакомилась с его условиями и осталась в недоумении. Если в прошлом году во время аналогичного конкурса на содержание одной собаки выделялось 4 тысячи тенге в день, то на этот раз эта сумма уменьшилась более чем вдвое – до 1700 тенге на одно животное. Из этой же суммы планируется выделять средства на оплату коммунальных услуг, зарплату сотрудников центра, уборку территории и так далее. А что останется на питание собакам? В ближайшее время я намерена поднять этот вопрос перед депутатами областного маслихата, – поделилась она.

Напомним, в январе руководитель управления ветеринарии Кайрбек Турсынбеков сообщил, что в 2024 году на регулирование численности безнадзорных животных в регионе выделено почти 162,2 миллиона тенге. Средства планируется направить на организацию отлова и уничтожения «бродяжек», их временное содержание, идентификацию, вакцинацию и стерилизацию. Также государство поможет с чипированием собак и кошек, чьи владельцы относятся к социально уязвимым слоям населения.

– Зоозащитные организации и волонтеры поднимают вопросы гуманного отношения



ВОЛЬЕРЫ ОБШИТЫ ПРОФЛИСТОМ БЕЗ ПОДЛОЖКИ ИЗ ДСП. ТО ЕСТЬ ЗИМОЙ В НИХ БУДЕТ ХОЛОДНО, А ЛЕТОМ ЖАРКО. КРОМЕ ТОГО, ОГРАЖДАЮЩИЙ ЗАБОР ИМЕЕТ ОГРОМНЫЕ РАССТОЯНИЯ МЕЖДУ ПРУТЬЯМИ, И ВЫСКОЧИВШАЯ ИЗ ВОЛЬЕРА СОБАКА СМОЖЕТ УБЕЖАТЬ.

к животным, оставшимся без хозяев. В рамках реализации Концепции «слышащего государства», а также соответствующей региональной Дорожной карты управление регулярно проводит переговоры и встречи с участием депутатов областного маслихата, представителей областного и

городского общественных советов, территориальной инспекции ветконтроля и зоозащитников, волонтеров по вопросам регулирования ответственного обращения с животными в целях обеспечения безопасности и соблюдения принципов гуманности, – подчеркнул глава ведомства.



Бизнес, а не конкурс

Кардинально упростить и ускорить процедуру государственных закупок в регионах поручил Премьер-министр Казахстана Олжас Бектенов.

Глава Правительства подчеркнул, что действующая схема зачастую приводит к намеренному затягиванию процессов госзакупок, в результате чего замедляются реализация новых проектов и развитие экономики в целом. При этом он акцентировал внимание на необходимости существенно повысить долю отечественных товаров в закупках с помощью соответствующих стимулирующих механизмов.

Премьер-министр поручил госорганам в кратчайший срок проработать необходимые меры и включить их в законодательные поправки.

Представители Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» уже поддержали озвученные подходы и подтвердили готовность активно работать для их реализации.

Соб. инф.

ОФИЦИАЛЬНО

Проекты, меняющие жизнь

СТР. 1

Глава Правительства заверил, что все эти вопросы будут на контроле государства, как и дальнейшая деятельность Qatmet.

– Новый инвестор взял обязательства по вложению больших инвестиций в модернизацию производства и поднятие уровня безопасности, то есть в комплексе. Это не просто слова, все это положено на бумагу и будет находиться под контролем государства. Все соответствующие поручения Президент дал. Мы уверены, что комбинат заживет новой жизнью, задыхаясь полной грудью. Это же гордость отечественной промышленности. Мы со своей стороны будем контролировать и всемерно помогать, – сказал Олжас Бектенов.

Премьер-министр также провел совещание по решению актуальных вопросов и дальнейшему развитию Qatmet с участием руководителей отраслевых ведомств, нового инвестора, представителей акимата и сотрудников предприятия.

Акционер Qatmet Андрей Лаврентьев сообщил, что к 2028 году планируется увеличить выпуск



железородного концентрата до 5 млн тонн, обеспечить выход на добычу 9 млн тонн угля и производство 5 млн тонн стали.

Кроме того, главе Правительства представили потенциал выпуска новых и премиальных марок стали для химической, нефтяной, строительной и судостроительной отраслей, производства грузовой техники, автобусов, сельхозтехники, ж/д вагонов и т.д.

Особое внимание при этом уделяется отдельным видам стали для автомобилестроения, что окажет положительное влияние на развитие локализации отечественного машиностроения. В целом ожидается, что спрос на новые марки продукции, имеющийся на мировом рынке, позволит комбинату вернуть статус одного из лидеров металлургии Центральной Азии и СНГ.

Еще одно приоритетное и перспективное направление для компании – углехимия. Основываясь на технологии конверсии пиролиза, планируется осуществлять переработку угля в полезные продукты и сырьевые материалы. Это придаст значимый импульс возрождению Карагандинского угляного бассейна.

Для достижения всех стратегических задач Олжас Бектенов

КАЗАХСТАНСКИЙ ПАТРОННЫЙ ЗАВОД – УНИКАЛЬНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ. ТУТ ОБЕСПЕЧЕН ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ БЕЗОПАСНОСТИ И АВТОМАТИЗАЦИИ, ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕ ПРОЦЕССЫ ПО СБОРКЕ ПАТРОНОВ ПРОХОДЯТ БЕЗ УЧАСТИЯ ЧЕЛОВЕКА.

поручил уполномоченным госорганам проработать актуальные вопросы предприятия. В частности, касательно обеспечения Qatmet природным газом, что также позволит кардинально улучшить экологию г. Темиртау.

При этом Премьер-министр подчеркнул необходимость максимально ускорить реализацию инвестиционных планов компании, что должно внести существенный вклад в изменение структуры экономики Казахстана.

Стартовая мощность

В рамках посещения индустриальной зоны Саран глава Правительства ознакомился с деятельностью завода по производству автобусов «QazTehna», который был запущен в 2021 году.

На сегодняшний день на пред-

приятии функционируют цехи мелкоузловой сборки, сварки и окраски. В 2023 году здесь было произведено порядка 1700 автобусов. Продукция завода направляется на внутренний рынок РК, а также в страны ЕАЭС. На полную мощность завод должен выйти уже к следующему году, производя не только автобусы, но и спецтехнику. Речь идет, в частности, о карьерных самосвалах.

Далее Олжас Бектенов посетил предприятие по выпуску автомобильных шин «KamaTyresKZ». Начать серийное производство здесь планируется весной. Для этого обучены и готовы к работе более 500 сотрудников, а после выхода на полную мощность будет дополнительно создано свыше одной тысячи рабочих мест. Первоначально продукция саранского завода «KamaTyresKZ» будет направлена на казахстанский рынок для комплектации автомобилей, которые собираются у нас в стране. В будущем их реализация начнется в странах ближнего зарубежья.

В проект вложено более 214 млрд тенге инвестиций. Проектная мощность – 3,5 млн легковых, легкогрузовых и грузовых шин в год. В настоящее время здесь осуществляются монтаж оборудования и пусконаладочные работы.

Фото primeminister.kz г. Караганда – Темиртау – Сарань

Вирусы атакуют

Светлана СВИЧ

Ситуация по кори в Карагандинской области остается нестабильной. С начала года было лабораторно подтверждено 578 случаев опасной инфекции, три четверти заболевших – дети до 14 лет. Медики отмечают, что более 85% всех инфицированных не имеют иммунитета, то есть не были вакцинированы.



ЗДОРОВАЯ НАЦИЯ



Фото: freepik.com

– УЧЕНЫЕ ВСЕГО МИРА ПОДЧЕРКИВАЮТ, ЧТО ЕДИНСТВЕННЫМ СПОСОБОМ ОБЕЗОПАСИТЬ СЕБЯ ОТ ЗАРАЖЕНИЯ КОРЬЮ ОСТАЕТСЯ ВАКЦИНАЦИЯ.

На сегодняшний день мощность инфекционных госпиталей нашего региона составляет 174 койки, в том числе 12 реанимационных. Сейчас в больницах получают лечение от кори 65 человек, из них 26 взрослых и 39 детей. Им сбивают температуру, при необходимости назначают лекарства от кашля и нестероидные противовоспалительные препараты. Тяжелых пациентов с осложнениями, к счастью, нет.

– Ученые всего мира подчеркивают, что единственным способом обезопасить себя от заражения корью остается вакцинация, – рассказала на брифинге руководитель управления здравоохранения Бибигуль Тулегенова. – Защитить от тяжелого течения инфекции сегодня способна лишь прививка. В области в рамках дополнительной иммунизации против кори привито свыше 58 тысяч человек, или 84,6% от подлежащего контингента. С начала прививочной кампании поствакцинальных осложнений и неблагоприятных последствий не зарегистрировано.

Кроме того, с 1 октября прошлого года в регионе зафиксировано более 72 тысяч случаев заболевания ОРВИ, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года отмечается значительный рост. Основную долю пациентов с вирусными инфекциями опять же составили дети до 14 лет. С ноября прошлого года к нам пришел грипп. По результатам лабораторных исследований с начала эпидемии выявлено 80 положительных образцов, все они относятся к субтипу вируса H3N2 и вызывают так называемый сезонный грипп человека. Болезнь протекает с классическими для этого заболевания

симптомами, которые не отличаются от характерных признаков, вызываемых обычным вирусом гриппа. Среди них – ломота в теле, общая слабость и сонливость, головные боли и головокружение, боли в мышцах, высокая температура, нередко выше 39 градусов, тошнота и диарея, слезоточивость и резь в глазах, першение в горле и сухой кашель.

Помимо этого, по области зарегистрировано 36 случаев коронавирусной инфекции, с начала февраля КВИ заболели 17 человек. Все пациенты получают лечение на амбулаторном уровне, в госпитализации никто не нуждается. В медорганизациях региона имеется в наличии вакцина от COVID-19 производства Китая – Согонавас. Любой желающий может получить прививку в поликлинике по месту прикрепления.

– Стоит отметить, что достаточно эффективные меры профилактики воздушно-капельных инфекций одинаковы: это иммунизация, ношение масок, дистанция от человека с признаками ОРВИ и гигиена рук. Напоминаем, что, согласно постановлению главного государственного санитарного врача РК, с 8 февраля использование масок в медицинских организациях персоналом и посетителями обязательно. Поэтому просим пациентов носить маски и обрабатывать руки антисептиком, – добавила Б. Тулегенова.

Готовь плут зимой

Раннюю посевную кампанию планируют в регионах. Как сообщает Минсельхоз, для льготного кредитования в этом году одобрено 140 млрд тенге, более трети из них уже начали поступать аграриям.

Предварительно финансирование необходимо для качественного проведения работ, в том числе для подготовки почвы и обслуживания сельскохозяйственной техники, закупки необходимых материалов – семян, удобрений. Так, программа кредито-

вания «Кен дала» предусматривает займы для конечного заемщика со ставкой не более 5% годовых.

На сегодня общий пул заявок, поступивших от фермеров в регионах, составляет 1,8 тысячи на общую сумму 62,6 млрд тенге. Оплачены 294 заявки на сумму 12,4 млрд тенге, остальные 1483 заявки на сумму 50,2 млрд тенге находятся на рассмотрении в АО «Аграрная кредитная корпорация».

Со стороны финансовых институтов льготное кредитование коснется



одобренных проектов, ориентированных на приоритетные направления развития АПК – строительство молочного-товарных ферм, овощехранилищ, развитие животноводства, проекты по орошению, переработке зерновых, мяса, плодов и овощей.

Соб. инф.

ЧП

«Сказали, что здание рухнуло»

В департаменте по чрезвычайным ситуациям Карагандинской области опровергли гипотезу о неисправности газобаллонного оборудования автомобиля в качестве возможной причины взрыва в Темиртау. Расследование обстоятельств продолжается.

ЧП произошло в двухэтажном здании продуктового магазина «За углом» по улице Ватутина. В восемь утра 15 февраля произошел взрыв, в результате чего здание было полностью разрушено. Из-под завалов спасатели извлекли женщину в сознании, которую срочно госпитализировали в больницу.

– Пациентка поступила с различными ожогами, термический шок легкой степени. При поступлении выполнен комплекс диагностических мероприятий. На данный момент состояние пациентки средней степени тяжести, – отметила заместитель директора многопрофильной больницы Темиртау Ульяна Базарова.

После спасатели обнаружили еще одну женщину без признаков жизни. Как выяснилось позже, это была продавец.

«В результате опроса пострадавшей, 1993 года рождения, установлено, что она зашла в магазин, купила зажигалку и с целью проверки зажгла ее. В это время в течение 2-3 секунд раздался взрыв и произошло обрушение конструкций», – говорится в сообщении ДЧС Карагандинской области.

На уровне первого этажа в помещении гаражного бокса были обнаружены автомашины, в том числе та, в которой, предположительно, было газовое оборудование. Спасатели, опираясь на показания пострадавшей, выдвинули версию о неисправном газовом оборудовании автомашины, которая находилась в подвале. Вечером того же дня эту гипотезу опровергли.

– В 16.56 из-под завала извлечен автомобиль «Газель» (установка ГБО не повреждена), разбор завалов продол-



ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ ВЕРСИЕЙ БЫЛ ВЗРЫВ ГАЗОВОГО БАЛЛОНА. НО ЕГО СПАСАТЕЛИ НАШЛИ И ВЫТАЩИЛИ – ОКАЗАЛСЯ ЦЕЛЫМ. ВТОРАЯ ВЕРСИЯ – ВЗРЫВ ПРИРОДНОГО ГАЗА. К НЕМУ ЗДАНИЕ ПОДКЛЮЧИЛИ В НОЯБРЕ 2023 ГОДА.

жается, – сообщили в пресс-службе ДЧС Карагандинской области.

Первоначальной версией был взрыв газового баллона, но его спасатели нашли и вытащили – оказался целым. Вторая версия – взрыв природного газа. К нему здание подключили в ноябре 2023 года. Владелец торговой точки Алексей Скачков рассказывал, что работу по подключению осуществляла специализированная фирма, проверки проводились регулярно.

– Сам в шоке. Соседи позвонили мне, сказали, что здание рухнуло. Я сразу приехал. Очень плохо, жалко. Особенно женщину очень жалко. А еще здание, машины... – сообщил бизнесмен.

Погибшая продавец воспитывала четверых детей и имела инвалидность. На работу устроилась около месяца назад. По факту взрыва и гибели женщины начато расследование. Согласно части 2 статьи 292 УК РК, нарушение требований пожарной безопасности, повлекшее по неосторожности смерть человека, наказывается ограничением или лишением свободы от 2 до 7 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового.

Сергей БАДАНИН
г. Темиртау
Фото ДЧС
Карагандинской области

Без боли

Новый метод борьбы с эпилепсией внедрили в областном центре

Светлана СВИЧ

Карагандинские нейрохирурги многопрофильной больницы им. профессора Х. Макажанова впервые в Казахстане провели уникальную операцию на головном мозге. Медики вживили пациенту электроды, которые после определенных настроек избавят его от постоянных приступов эпилепсии. Это даст возможность вести практически полноценную жизнь.



У 23-летнего Тимура Мусабекова – сложная форма эпилепсии, не поддающаяся медикаментозному лечению. Приступы начали преследовать его еще с 14 лет, и лекарства уже давно не помогают. Парень говорит, что как-то контролировать или предвидеть их было невозможно.

В начале болезни приступы эпилепсии были очень редкими, случались один раз в месяц, а потом стали происходить все чаще, – рассказывает Тимур. В последнее время ситуация сильно ухудшилась. Если еще недавно в день случалось по два приступа, то перед операцией их число доходило до двенадцати. Все это сопровождалось сильными головными болями. Бывало, что мы по два раза в день вызывали скорую помощь, так как мне было очень плохо. Поэтому, когда нам предложили новую операцию, сразу согласились.

Страдающему от невыноси-

мой боли и судорог пациенту взялись помочь нейрохирурги многопрофильной больницы им. Х. Макажанова. На базе клиники они провели мастер-класс «Функциональная нейрохирургия – лечение болевого синдрома, эпилепсии, двигательных расстройств». Руководитель нейрохирургического центра Габит Махамбаев и врач-нейрохирург высшей категории, доцент кафедры нейрохирургии Новосибирского государственного медицинского университета, заведующий отделением Функционального центра нейрохирургии Александр Дмитриев продемонстрировали коллегам новый способ избавления от симптомов глубокого поражения головного мозга. Совместно они успешно прооперировали трех больных с болезнью Паркинсона и одного – с эпилепсией.

Эпилепсией страдает около одного процента населения в мире. То есть не менее 60 мил-

лионов человек, взрослых и детей, живут с постоянными приступами, и это очень большая цифра, – рассказал карагандинский нейрохирург. – Это хроническое неврологическое заболевание характеризуется тем, что у людей возникают приступы судорог, сопровождающиеся неконтролируемым сокращением мышц. Нередко случается, что пациент при этом теряет сознание. Происходит это из-за аномальной активности нейронов в мозге: волна возбуждения проходит через определенные зоны и приводит в движение все тело или его части. Основным методом лечения служит прием специальных противосудорожных препаратов. Однако, несмотря на его эффективность, в 30% случаев лекарства не могут полностью подавить приступы, и тогда эпилептологи ставят диагноз «медикаментозно-резистентная форма». Таким пациентам может помочь только



– ЭПИЛЕПСИЕЙ СТРАДАЕТ ОКОЛО ОДНОГО ПРОЦЕНТА НАСЕЛЕНИЯ В МИРЕ. ТО ЕСТЬ НЕ МЕНЕЕ 60 МИЛЛИОНОВ ЧЕЛОВЕК, ВЗРОСЛЫХ И ДЕТЕЙ, ЖИВУТ С ПОСТОЯННЫМИ ПРИСТУПАМИ, И ЭТО ОЧЕНЬ БОЛЬШАЯ ЦИФРА.

хирургическое вмешательство, которое зависит от причины возникновения припадков. Ею могут быть нарушение развития мозговой ткани, аномалия развития сосудов и самого мозга, последствия инсультов, травм, воспаления. Любое заболевание, повреждающее мозг, может в конечном итоге привести к развитию эпилепсии. Мы не можем вылечить все формы, но в большинстве случаев помогаем. Недавно освоили новый метод и впервые в Казахстане провели имплантацию глубинного стимулятора в передние ядра таламуса, который позволил пациенту с эпилепсией контролировать свои приступы.

Этот высокотехнологичный

метод хирургического вмешательства, основанный на стимуляции определенных участков мозга, представляет собой инновационное решение для пациентов с неврологическими расстройствами. Кроме того, он малоинвазивный, что позволяет сократить риск осложнений и ускорить восстановление после хирургического вмешательства, а значит, делает его более безопасным и эффективным для пациентов.

Сначала нейрохирурги делают снимок головы с помощью компьютерной томографии и производят расчет траектории, по которой пройдет электрод. Это нужно, чтобы минимизировать риски повреждения крупных сосудов и

точно попасть в мишень. Далее пациенту в нужный участок мозга имплантируются электроды, а под кожу на груди – специальный генератор, который подает импульсы в поврежденную зону. Через время в зависимости от состояния пациента эти импульсы можно регулировать. Операция заняла два часа.

– Сейчас я себя чувствую хорошо, нет ни приступов, ни головных болей, – говорит Тимур.

Фото пресс-службы УЗКО

ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

«Зайцы» ушли в тень

Двадцать девять новых автобусов выйдут на дороги Балхаша в скором времени. Более вместительный общественный транспорт жители города ждут уже 10 лет. Сейчас их перевозят небольшие маршрутки, которые в часы пик едва вмещают пассажиров. Сроки поставки новых автобусов постоянно переносятся. Когда же они все-таки придут в город и какие проблемы существуют в сфере общественных перевозок, рассказал директор ТОО «Орталык Транс Сервис» Рустам Исаев.



О том, что в Балхаше обновят автобусный парк, говорили еще в прошлом году. Власти сообщили, что к концу 2023-го в городе будет новый общественный транспорт, более комфортный и вместительный. Жители города ждали этого события с нетерпением, но оно так и не произошло, что повлекло волну негодования и недоверия. В новом году балхашцев поспешили успокоить – автобусы придут в феврале, а позже сдвинули срок на март.

– Ожидаем автобусы в конце февраля – начале марта. Это будут вместительные низкопольные автобусы марки Yutong, как в Караганде. В салоне 45 мест, это в два раза больше, чем в нынешних. Специально взяли комфортные автобусы, чтобы зимой было тепло, летом прохладно и чтобы они стали украшением города, – говорит Р. Исаев.

Но закуп новых автобусов – не панацея от всех проблем в сфере перевозок. Остается нерешенным вопрос с дорогами в городе. Из-за некачественно постеленного асфальта, а местами и вовсе его отсутствия, современный общественный транспорт может прослужить недолго.

– Сейчас дороги активно ремонтируют, и это радует. Состояние асфальта очень важно. У новых автобусов будет дорогая резина. Сейчас мы меняем баллоны каждые три месяца из-за плохих дорог. Если проезжую часть делать некачественно, то возникнет много проблем. Есть и вопросы по некоторым улицам уже сейчас,

– говорит директор ТОО. – Будет дополнительный износ, и очень значительный. Это повлияет на покупку автобусов в будущем. Инвесторы и спонсоры не захотят заходить на наш рынок, потому что будут понимать, что не окупят вложения.

Дополнительных сложностей принесла электронная система оплаты проезда в общественном транспорте ONAY!, которая работает в Балхаше с 10 декабря 2023 года.

– В день мы перевозим около 20 тысяч человек. В прошедшем году с системой «Толем» в этот период пассажиропоток показывал примерно 14 тысяч, сейчас с ONAY! мы видим только 8 тысяч. Люди не платят. Раньше были кондукторы на линии, они следили за оплатой. Сегодня их нет. Планы с автобусов убрали, доходы автобусного парка значительно упали. Субсидий тоже стало меньше, так как они рассчитываются из числа пассажиров. Поэтому сейчас сложная обстановка, – рассказывает Рустам Исаев.

Чтобы решить вопрос, перевозчики рассматривают несколько вариантов.

– Нам сейчас нужно либо возвращать кондукторов на маршруты, либо отказываться от ONAY! и выбрать альтернативную компанию. В больших городах ONAY!

– У НОВЫХ АВТОБУСОВ БУДЕТ ДОРОГАЯ РЕЗИНА. СЕЙЧАС МЫ МЕНЯЕМ БАЛЛОНЫ КАЖДЫЕ ТРИ МЕСЯЦА ИЗ-ЗА ПЛОХИХ ДОРОГ. ЕСЛИ ПРОЕЗЖУ ЧАСТЬ ДЕЛАТЬ НЕКАЧЕСТВЕННО, ТО ВОЗНИКНЕТ МНОГО ПРОБЛЕМ.

предоставляет службу контроля над безбилетниками. В Балхаше этого нет, так как рынок очень маленький. Мы набрали людей для проверок, но возникла проблема в том, что они не имеют права выписывать штрафы. На каждого безбилетника нужно вызывать полицию, ждать определенное время. А это проблематично, – говорит он.

Как рассказал руководитель предприятия, установить платежные терминалы на новые автобусы – не проблема. В салонах все для этого предусмотрено. Кроме того, следить за пассажирами будет система видеонаблюдения.

Сейчас перевозчики готовят к приему новой техники. Для автобусов готовят стоянку, после проведут модернизацию мойки. Внутри существующей установят автоматические щетки, чтобы процесс шел быстро. А также организуют систему повторного использования воды. Все это сделают в ближайшее время.

Виктория БУХАНЦЕВА
Фото автора
г. Балхаш

РЕАЛЬНЫЙ СЕКТОР

Уголь – на-гора

После длительного перерыва на шахте им. Костенко компании Qarmet планируется вновь начать добычу топлива. Все усилия работников шахты направлены на возобновление работ.

Напомним, что в начале января руководство компании Qarmet изучило текущую обстановку на шахте им. Костенко, где в октябре прошлого года в результате взрыва погибли 46 человек, и запретило возобновлять добычу во избежание риска повторной трагедии.

На днях техническая инспекция труда профсоюза угольщиков «Корғау» продолжила

посещение и обследование подземных объектов шахт угольного департамента.

Технический инспектор труда профсоюза Юрий Раздоров посетил шахту им. Костенко в третью смену. При проверке выполнения ранее выданных предписаний установлено, что большинство выявленных нарушений устранено. По остальным будут приняты определенные меры со сроками исполнения.

При предыдущем посещении инспектором отмечалось, что шахтеры недостаточно обеспечены средствами малой механизации. На сегодняшний день горняки обеспечиваются ими согласно поданным участками заявкам.

Начало работы шахты по до-

быче угля запланировано уже в ближайшие дни.

Кроме того, на шахте им. Кузембаева Ю. Раздоров в составе комиссии принял участие в приемке в эксплуатацию подготовительного забоя конвейерного бремсберга 46K12-в. Особое внимание было уделено вопросам обеспечения необходимой численностью персонала, механизированной доставки сотрудников до места работы и обратно, наличия средств малой механизации, работоспособности средств пылеподавления. Имеющиеся замечания отражены в предписании технического инспектора и должны быть устранены в скором будущем.

Лизель СТЕПКИНА

ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА

Как степной пожар

Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

В Казахстане приостановлено регулирование численности сайгаков. На это решение повлияли трудности, которые зимой испытывают животные с передвижением в степи, а также мнения отечественных ученых и международных экспертов.

Как рассказал руководитель Карагандинской территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира Абзал Балтабаев, с начала этого года в нашем регионе было отрегулировано более трех тысяч особей бетпакдалинской популяции. По прогнозам экологов, в скором времени численность сайгаков в Казахстане составит около двух с половиной миллионов голов. Тогда в связи с резким увеличением популяции отстрел сайгаков возобновят.

Напомним, в мае 2022 года в Министерстве экологии, геологии и природных ресурсов начали говорить о необходимости регулирования численности степной антилопы посредством отстрела.

Такие жесткие меры в ми-

нистерстве аргументировали слишком успешной работой государства по охране этих животных. На тот момент в Казахстане насчитывалось более 1 миллиона особей сайгаков, которые вытесняли пастбища и обедняли сельскохозяйственных животных.

На сегодняшний день сайгак – самый массовый вид копытных животных в стране. Для сравнения: общая численность всех других копытных в республике (включая редких и исчезающих) составляет не более 200 тысяч особей. К примеру, численность второго после сайгака массового вида копытных – козули – всего чуть более 95 тыс. против двух с половиной миллионов особей сайгаков.

С учетом ежегодного при-

роста в 40% к концу 2025 года численность сайгаков может достичь более четырех миллионов. Начнутся проблемы у фермеров, это вызовет социальную напряженность в регионах обитания этих животных.

От сайгаков несут урон крестьянские хозяйства, от острых копыт пострадало почти 122 тыс. гектаров посевов, более 247 тыс. га сенокосных и 882 тыс. га пастбищных угодий в Костанайской, Карагандинской, Акмолинской, Западно-Казахстанской областях. Ориентировочный ущерб составил более 12 миллиардов тенге. В Карагандинской области нанесен урон 23 хозяйствам, это порядка 30 тыс. га посевов, не считая сенокосных и пастбищных угодий.

Кроме того, дальнейший рост популяции может привести к тому, что сайгаки уничтожат собственную кормовую базу и это может закончиться их массовым падежом. Так что регулировать численность животных все же придется.

Приезжайте, мы вас ждем!

В селе есть хорошо оплачиваемая работа и жилье



РАЗВИТИЕ
РЕГИОНОВ

Фархат КИНЖИТАЕВ

За сохранение полноценной одиннадцатилетней общеобразовательной школы болеют сельчане из Нуринакского района. Чтобы привлечь в учебное заведение новых учеников, жители и акимат села Жараспай готовы помочь с жильем и трудоустройством желающим переехать сюда из других регионов. Приоритет отдается многодетным семьям, а также молодым специалистам – педагогам, механизаторам.

В Жараспае – 170 дворов, в которых проживает около 550 человек. За минувший год в населенный пункт, расположенный в 60 км от районного центра, переехали уже четыре семьи, в том числе из отдаленных регионов – Усть-Каменогорска и Туркестанской области. За счет руководителя ТОО «Жараспай» Сеилхана Кобырбаева их обеспечили жильем, выдали подъемные в размере 500 тысяч тенге, снабжение углем и сеном в первый год – бесплатное. Молодым же специалистам, которые могут приехать в рамках программы «С дипломом – в село!», также полагается солидная материальная помощь от государства.

По словам местного акима Жангельды Рахимжанова, выступить с миграционной инициативой их вынудила сложившаяся ситуация. Дело в том, что согласно стандартам Министерства просвещения сельская школа с 11-летним циклом обучения минимально должна насчитывать 81 ученика. В Жараспае их 78. Разница небольшая, однако уже поднимается вопрос о преобразовании учебного заведения в девятилетку.

Глава села признается, что не может не переживать за школу, потому что она для него – родная. Здесь учился сам, после вуза долгое время трудился преподавателем физики и математики, а с 2012-го по 2021 год занимал должность директора. Педагогов сельчане всегда уважали, поэтому на выборах акима, состоявшихся несколько лет назад, дружно проголосовали за Жангельды Хазировича.

– Мы понимаем, что от принятых общеобразовательных стандартов отступить не можем, поэтому решили привлечь в село новых жителей из числа многодетных и молодых специалистов. Желающих приглашали через



ГЛАВА СЕЛА ПРИЗНАЕТСЯ, ЧТО НЕ МОЖЕТ НЕ ПЕРЕЖИВАТЬ ЗА ШКОЛУ, ПОТОМУ ЧТО ОНА ДЛЯ НЕГО – РОДНАЯ.

социальные сети. Откликнулись уже четыре семьи – из Актогая, Темиртау, Восточного и Южного Казахстана. Можем принять еще десять семей. Главная заслуга в этой программе принадлежит директору ТОО «Жараспай» Сеилхану Кобырбаеву Кобырбаеву – почетному гражданину Нуринакского района, кавалеру орденов «Парасат» и «Күрмет», нашему земляку, который всегда откликается на просьбы о содействии в развитии села, улучшении местной инфраструктуры. То есть жилье и подъемные предоставля-

– Село у нас благоустроенное. Есть мини-центр, рассчитанный на полный день пребывания с завтраком, обедом и ужином, здесь могут заниматься несколько десятков малышей. Имеется фельдшерско-акушерский пункт со стационаром, а также собственная машина скорой помощи. Оборудован спортивный корт. В



ются за его счет, – рассказывает Ж. Рахимжанов.

Аким отмечает, что с трудоустройством сложностей не возникает. На селе всегда в цене люди, умеющие работать в поле, прежде всего механизаторы и агрономы, зарплаты им обещают приличные даже по городским меркам (ТОО «Жараспай» занимается выращиванием сельскохозяйственных культур на площади более 20 тысяч гектаров). Имеется потребность и в педагогах, большинство учителей в местной школе достигли предпенсионного возраста, необходимо искать и готовить молодежь им на смену. Так, школа нуждается в преподавателях математики, биологии, химии, географии, физкультуры.

ЗА МИНУВШИЙ ГОД В НАСЕЛЕННЫЙ ПУНКТ, РАСПОЛОЖЕННЫЙ В 60 КМ ОТ РАЙОННОГО ЦЕНТРА, ПЕРЕБРАЛИСЬ УЖЕ ЧЕТЫРЕ СЕМЬИ, В ТОМ ЧИСЛЕ ИЗ ОТДАЛЕННЫХ РЕГИОНОВ – УСТЬ-КАМЕНОГОРСКА И ТУРКЕСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ.



ДК проводим культурно-массовые мероприятия, отмечаем государственные и национальные праздники, здесь же расположены взрослая и детская библиотеки. Для занятий физкультурой и ЗОЖ, организации досуга – спортивный корт и благоустроенный парк рядом со школой. Хлеб выпекаем в местной пекарне. Налажен высокоскоростной Интернет, с мобильной связью тоже проблем нет. Построены мечеть и тойхана, можем организовать свадьбу на 200 человек. Так что смело приезжайте и оставайтесь здесь жить, – с улыбкой говорит сельский аким, обращаясь к потенциальным переселенцам.

В местной школе нас радушно встречает директор Гайнулла Идирисов, педагогический стаж которого составляет 41 год. Он проводит небольшую экскурсию по учебному заведению. Мы заходим в класс информатики, оборудованный современной техникой, а также кабинет технологии, где девочки совершенствуют свои навыки рукоделия. Нам демонстрируют образцы вышивки, а также несколько ландшафтных диорам, созданных маленькими умельцами. В это же время из спортив-



ного зала доносится задорный детский гул. Директор поясняет, что в школе проходит Неделя математики и занятия не всегда проводятся за партой. Организуются различные конкурсы, в том числе и в игровой форме, чтобы дети проще запоминали сложный материал.

– Нашей школе исполнилось 60 лет, и, конечно, хочется сохранить и приумножить такое наследие. С методической литературой, учебниками, учебными пособиями, материально-технической базой ситуация у нас хорошая. Нам бы молодых педагогов побольше. При этом нельзя сказать, что молодежь к нам не приезжает. К примеру, уже работают молодая учительница казахского и английского языков, выпускница Саранского высшего гуманитарно-технического колледжа, преподаватель истории, который окончил Карагандинский университет имени Е.А. Букетова. Наши воспитанники достойно представляют Нуринакский район на областных и республиканских олимпиадах, соревнованиях, айтсах. Есть обладательница нагрудного знака «Алтын белгі», Марал Хазирова. По объему набранных баллов ее результат был признан четвертым в республике, – с гордостью признается руководитель учебного заведения.

Бухгалтер ТОО «Жараспай» Роза Ныгманова выросла в многодетной семье. Сейчас она сама воспитывает сына и двух доче-

рей. Рассказывает, что в село переехала из Темиртау в период пандемии. Тогда, по ее словам, в городе с работой складывалось не очень хорошо. Здесь же ей выделили благоустроенный дом, помогли с подъемными и углем.

– Вообще-то по образованию я филолог, преподаватель казахского языка. После вуза работала начальником отдела кадров в структуре одного из предприятий «АрселорМиттал Темиртау». Однако потом окончила бухгалтерские курсы, получается, так и сменила профессию. Сейчас параллельно с бухгалтерией в крестьянском хозяйстве работаю заведующей местной столовой. Ничуть не жалею, что переехала. Встретили меня хорошо, соседи приняли приветливо, помогают и словом, и делом. Родители приезжают в гости, не нарадуются, – улыбается женщина.

Роза планирует завести скот, личное подсобное хозяйство, когда в Жараспае наладится ситуация с питьевой водой. Сейчас она привозная. Впрочем, как заверяет аким села Жангельды Рахимжанов, уже в этом году строительство централизованного водовода будет завершено и питьевая вода появится в каждом доме.

– Моя гордость – это старший сын Мухамедали. Сейчас ему 16 лет, он оканчивает специализированную школу в Абае, учит английский и турецкий, мечтает работать в сфере туризма. Мы подали документы в одно из турецких учебных заведений и недавно узнали, что он прошел конкурс. Осенью этого года поедет на учебу в Турцию, сейчас готовимся, собираем документы. Глядя на брата, стараются не отставать и младшие дочери, Лаура и Ляйсан. Им 13 и 6 лет. Уверена, что и у них все будет хорошо, – говорит жительница Жараспая.

На прощание аким села просит обязательно указать в материале его номер телефона (8-705-332-79-27, Жангельды Рахимжанов). Вдруг после прочтения публикации кто-то пожелает переехать в Жараспай.

Фото
Александра МАРЧЕНКО
Нуринакский район

РОЗА НЫГМАНОВА РАССКАЗЫВАЕТ, ЧТО В СЕЛО ПЕРЕБРАЛАСЬ ИЗ ТЕМИРТАУ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ. ТОГДА, ПО ЕЕ СЛОВАМ, В ГОРОДЕ С РАБОТОЙ СКЛАДЫВАЛОСЬ НЕ ОЧЕНЬ ХОРОШО.



ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

Кровь людская – не водица

Почему сокращается число доноров?

Кайныш БУХАРБАЙ

Вопрос о мизерных размерах выплат этим людям рассматривали в Сенате Парламента Казахстана. Депутат Акмарал Алыназарова, поднявшая эту тему, предложила пятикратно повысить компенсацию за сдачу жизненно необходимой субстанции.

Размер выплаты донорской крови вот уже на протяжении 10 лет обсуждается не раз, однако до сегодняшнего дня законодатели так и не приняли должного решения. Начиная с этого года, донорам выплачивают всего 923 тенге за одну сдачу. Этих денег для поддержания добровольного донорства на необходимом уровне крайне недостаточно. Кровь можно сдавать раз в два месяца, а вот ее компоненты – раз в две недели. Именно столько времени нужно для восстановления организма. Безусловно, для поддержания здоровья добровольным донорам требуется материальная компенсация. Согласно рекомендациям ОО «Казахская академия питания», такие люди в день кроводачи должны получить пищевой рацион, содержащий порядка 4 790 ккал., или в переводе на денежный эквивалент – 1,5 МРП. И тем самым возместить потерянный объем килокалорий, микроэлементов для профилактики анемии. А в наше время восполнить энергозатраты, которые они теряют во время донации, на эту сумму весьма проблематично. Поэтому желающих отдать свою кровь и ее компоненты нуждающимся не так уж много. Хотя заработать на этом вряд ли получится, донорами движет единственная миссия – их капля крови спасает чью-то жизнь и тем самым они совершают благое дело.

«Одна донация крови участвует в лечении сразу двух-трех пациентов, а для



Композит Юрия Вилушенко. Фото: Александра Марченко

СПРОС НА ДОНОРСКУЮ КРОВЬ И ПЛАЗМУ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПЯТЬ ЛЕТ ВЫРОС ПОЧТИ НА 15 ПРОЦЕНТОВ, А РАЗМЕР ВЫПЛАТ ТЕМ, КТО ДЕЛИТСЯ ИМИ С НУЖДАЮЩИМИСЯ, НЕ УВЕЛИЧИВАЛСЯ ОКОЛО ДЕСЯТИ ЛЕТ.

получения одного литра плазмы нужна кровь четырех-пяти доноров. При этом донорская кровь остается лечебным средством, единственным источником которого является человек», – отметила в своем депутатском обращении А. Алыназарова.

Несмотря на внедрение высоких технологий, к сожалению, жизнь многих людей по-прежнему зависит от донорской крови. Существует широкий круг заболеваний – гемофилия, лейкозы, массивные кровотечения, тяжелые травмы и т.д., лечение которых возможно только с применением компонентов и препаратов крови.

Депутат отметила, что население страны растет, соответственно, с каждым годом необходимый медицине объем донорской крови увеличивается. По всей республике ее ежегодно сдают порядка

250 тысяч человек, и только половина из них приходит в центр крови регулярно. Спрос на донорскую кровь и плазму за последние пять лет вырос почти на 15 процентов, а размер выплат тем, кто делится ими с нуждающимися, не увеличился около десяти лет. При этом в Министерстве здравоохранения считают, что низкая компенсация, действующая сегодня, остается серьезным дискредитирующим фактором, оказывающим негативное влияние на социальный статус доноров крови. По данным министерства, вследствие этого за последние пять лет статистика зарегистрированных доноров сократилась на 30 процентов.

Учитывая важность донорства для обеспечения здоровья и безопасности

населения страны и необходимость поддержания запасов достаточного количества компонентов крови, в случае возникновения чрезвычайных ситуаций природного, техногенного характера Акмарал Алыназарова просила рассмотреть возможность увеличения размера компенсации доноров с 0,25 до 1,25 процента МРП, то есть с 923 до 4615 тенге, и выделить для этой цели соответствующие средства при уточнении республиканского бюджета. Инициативу депутата Сената поддерживают и врачи Карагандинского областного центра крови. Его руководитель Толеген Садвакасов тоже считает, что компенсация, которую выплачивают сегодня донорам, слишком малень-

кая и предложение повысить ее в пять раз своевременно и актуально.

– Мы выходили с таким предложением еще пять лет назад. Но, к сожалению, безрезультатно, – говорит главный врач областного центра крови.

По словам Т. Садвакасова, на данный момент запас крови для нуждающихся по области вполне достаточен, в день сдают кровь 50-60 человек. Часто врачи сами выезжают на крупные предприятия для сбора препарата. Хотя дефицита крови в области не наблюдается, причину сокращения числа доноров по республике связывают с низкой компенсацией и недостаточной пропагандой.

Мануальный терапевт из Караганды Ескендір Сәрсенбайұлы – донор со стажем и никогда не ставил целью зарабатывать на этом.

– В Карагандинский областной центр крови хожу регулярно уже шесть лет. В основном приглашают сами, когда есть нехватка донорской крови. Больших очередей при донации не наблюдаю. В основном приходят такие, как я, или те, у которых родственники, друзья или коллеги потеряли много крови, – сдают конкретному человеку, чтобы вовремя помочь. Это дело считаю своим гражданским и профессиональным долгом, хотя сумма компенсации, конечно, смешная. На эти деньги пообедать никак не получится, только если чашечку кофе купить. Думаю, если поднимут выплату, то желающих станет больше. Ведь любой человек будет горд тем, что спасает жизнь кому-то, отдавая свою кровь, – говорит он.

Кстати, в зарубежных странах используют множество способов финансового поощрения, в ряде государств доноры дополнительно получают компенсацию на транспортные расходы. И это влияет на развитие и популяризацию донорства. Ведь один человек жертвует свою кровь ради спасения другого. Для сравнения: в России денежная компенсация донору составляет порядка 1 200 рублей (более 6 000 тенге), в Беларуси выплачивают 31,55 белорусского рубля (более 5 045 тенге). В Германии общая потребность в донорах восполняется в университетских клиниках, где за одну донацию, помимо бесплатного питания, можно получить 40 евро (около 20 000 тенге). Так что давно назрела необходимость сокращать этот разрыв.

ДАТЫ

В ущелье Пяти львов

Фархат КИНЖИТАЕВ

Над Чарикарской долиной, обрамляющей вход в печально известные горы Панджшера, всходило солнце. Сержант Сергали Токтабеков только сменился с поста. Даже после восьми месяцев службы в Афганистане ночью он предпочитал дежурить лично, не полагаясь на молодых бойцов. В его голове прочно засели наставления старослужащих – если караульные уснут, душманы, которые отлично знают все окрестные высоты, подкрадутся и вырежут весь взвод.



– Я уже был заместителем командира взвода. Пять месяцев в учебке в Ашхабаде и более полугода провел «за речкой». Мог приказать заступить на пост подчиненным, но зачастую делал это сам. Я отвечал за несколько десятков солдатских жизней. А молодые не понимали тогда, что сон смерти подобен в буквальном смысле, – такие случаи были. Вот и в тот раз после дежурства мне полагалось несколько часов отдыха. Дождался смены, покинул стационарный пункт для стрельбы, вскинул автомат на плечо и отправился в землянку. Только прикрыл глаза – раздались взрывы, стрельба, крики. Выскочил, огляделся. Оказалось, «духи» обстреливают нас из безоткатных орудий, появились первые раненые. Начали отвечать, с нами легкая бронетехника была, через несколько минут обстрел прекратился. К счастью, погибших не было. А вот один из моих бойцов, украинец, получил

тяжелое ранение, хвостиком от мины ему оторвало челюсть. Еще некоторых задело осколками, – рассказывает карагандинец.

Выносной пост третьей роты первого батальона 682-го Рухинского полка располагался не более чем в тридцати километрах от крупного аэродрома Баграма. Пока оттуда пришла помощь, прошло более пяти часов. Все это время жизнь раненому поддерживал взводный фельдшер.

– Казалось бы, расстояние небольшое, однако в горах время и путь измеряются иначе, чем на равнине. Необходимо сформировать колонну, боевое охранение. Кроме того, загрузить транспорт боеприпасами, продовольствием, водой и другим необходимым имуществом, чтобы пополнить запасы на нашей заставе. Обеспечить саперную разведку – вдруг на дороге фугас заложили. Не все

так просто на войне, – рассуждает Сергали Токтабеков.

Наш земляк родился 6 декабря 1967 года в поселке Жумыскер Шетского района. Окончив школу, поступил в Карагандинский педагогический институт, однако после первого курса в апреле 1986-го был призван в армию. Тогда студентам отсрочка не полагалась. Молодого человека определили в учебный полк, расположенный в Ашхабаде. Уже тогда стало ясно: впереди отправка в Афганистан. Здесь готовили младших специалистов – сержантов – на должности заместителей командиров взводов. Напряженная учеба длилась пять месяцев, парней учили стрелять из всех видов стрелкового вооружения, гранатометов, АГС, управлять бронетехникой – БМП-1 и БТР-70.

В ноябре 1986-го Сергали Токтабеков был направлен в состав

682-го Рухинского полка, который известен тем, что на протяжении почти всей афганской войны дислоцировался в Панджшерское ущелье (в переводе – ущелье Пяти львов). Часть его подразделений находилась непосредственно в кишлаке Руха (узловой пункт, через который проходила единственная дорога из Пакистана в Баграм), другие были разбросаны по выносным заставам, окружающим «Чарикарскую зеленку» – обширный зеленый массив у подножия гор. Штаб первого батальона находился непосредственно в Чарикаре.

– Через Панджшерское ущелье шли караваны с оружием для душманов. Наша задача заключалась в том, чтобы блокировать эти маршруты. Если от разведки поступала информация, что по дороге следует подозрительный транспорт, то мы его досматри-

вали. Находили и мины, и стрелковое оружие. Иногда местные говорили, что стволы – это чтобы обороняться от бандитов. Таких мы передавали царандойцам – местной афганской армии, – вспоминает С. Токтабеков. – Все понимали, какую важную задачу выполняем. В нескольких десятках километров от нас находился Баграм – крупнейший аэропорт, через который шла значительная часть снабжения для ограниченного контингента советских войск. Борты военно-транспортной авиации садись и взлетали круглые сутки. А кругом горы! Чтобы взлететь, самолет совершал несколько кругов по долине, набирая высоту. В этот момент он был очень уязвим для пусков «Стингеров» – зенитно-ракетных комплексов, которые «духам» поставляли как раз из Пакистана.

Группировка советских войск в Панджшере значительно осложнила жизнь боевикам. Поток грузов для душманских отрядов заметно ослаб. При этом выбить «шурани» с занятых позиций они даже не пытались – горстка вчерашних дехкан, пусть и прошедших подготовку в специальных лагерях, никак не смогла бы одолеть кадровое подразделение 40-й армии, усиленное бронетехникой и поддерживаемое артиллерией, установками залпового огня, вертолетами. Вместо этого душманы устраивали диверсии – ставили мины на дорогах и горных тропах, проводили регулярные обстрелы позиций советских войск, которые несли потери.

– В Афганистане я служил год и семь месяцев. За это время в моем взводе 7-8 бойцов получили ранения, некоторые – тяжелые. От взрыва мины потерял обе ноги механик-водитель БМП Ашот Аюкян. Командир взвода, лейтенант Яковлев, погиб во время обстрела. Всех ребят я хорошо помню и горжусь, что служил рядом с ними, – говорит ветеран.

За достойную службу в составе ОКСВА карагандинец награжден

медалями «За боевые заслуги», «70 лет Вооруженным Силам СССР», «От благодарного афганского народа». После демобилизации наш собеседник окончил педагогической институт в Караганде по специальности «Физическая культура и спорт», работал в СПТУ № 26, где через некоторое время стал заместителем директора по учебно-воспитательной работе. Затем его пригласили в Карагандинскую высшую школу милиции (ныне – Карагандинская академия МВД РК имени Баримбека Бейсенова). Этому учебному заведению Сергали Токтабеков отдал 29 лет своей жизни. Здесь он был преподавателем тактико-специальной подготовки, возглавлял одноименную кафедру. Прошел все ступени офицерской лестницы, получил звание полковника. В последние годы занимал должность заместителя начальника академии по строевой части.

В апреле 2023 года Сергали Токтабеков вышел на заслуженный отдых, переквалифицировался на общественную работу. В составе общественного объединения «Карагандинский областной Союз ветеранов и инвалидов войны в Афганистане «Ардагер» вместе со своими боевыми товарищами из шахтерской столицы проводит уроки мужества для школьников и студентов, часто выступает перед воспитанниками республиканской военной школы «Жас улан» имени дважды Героя Советского Союза Т.Я. Бегельдинова, рассказывая им о подвигах воинов-интернационалистов.

– Любить свою Родину – это долг гражданина и патриота. Однако иногда приходится брать в руки оружие, чтобы защитить своих близких, свою страну. Этим мы и занимались – защищали свою страну на ее дальних подступах. Нам поставили задачу – и мы ее достойно выполнили, – подчеркивает С. Токтабеков.

Фото
Александра МАРЧЕНКО

ЮБИЛЕИ



Огонь – в сердце, мечты – в душе

Со становлением и развитием взаимовыгодных экономических, научно-технических, культурных и торговых связей со странами ближнего и дальнего зарубежья особое значение имеет качественное преобразование и создание географической науки как самостоятельной ветви научных изысканий в образовательной системе.

Кардинальные политические, экономические и социальные изменения, смена социально-экономических и политических ориентиров в обществе ставят новые задачи перед географической наукой нашей страны. В условиях суверенитета и независимости, перехода на рельсы рыночной экономики, вхождения в мировую систему международного географического разделения труда и геополитики решение экологических проблем, реформ в системе образования обуславливают объединение усилий всех географов

под флагом Географического общества Республики Казахстан.

Для того чтобы лучше распорядиться тем научным и образовательным потенциалом, которым располагают Институт географии НАН РК, географические факультеты университетов, а также коллективы смежных с географией специальностей, необходимо было восстановить деятельность центральных и региональных органов Географического общества Республики Казахстан.

Одним из инициаторов в создании

Республиканского общественного объединения «Казахское географическое общество» был вице-президент КГО, профессор Серик Исакаевич Джусупов. Благодаря его активной деятельности восстановлены связи с географическими обществами постсоветского пространства, издаются труды РОО «Казахское географическое общество» – «Вопросы географии Казахстана», проходят различные мероприятия: спортивные состязания среди студенческой молодежи, организация и проведение VI Казахстанской полевой олимпиады юных геологов, участие в ежегодной областной предметной олимпиаде «Жас географ», создан сайт КГО.

РОО «Казахское географическое общество», кафедра географии биолого-географического факультета

Карагандинского университета им. академика Е.А. Букетова поздравляют вице-президента, профессора Серика Исакаевича Джусупова с 70-летним юбилеем!

70 лет – это целая жизнь, наполненная интересными событиями и значимыми свершениями. Пусть в сердце всегда горит огонь, а в душе никогда не погаснут мечты! Желаем Вам, Серик Исакаевич, крепкого здоровья, сил, вдохновения, успехов!

Президиум Республиканского общественного объединения «Казахское географическое общество»

Кафедра географии КарГУ им. академика Е.А. Букетова
г. Караганда
16 февраля 2024 г.

№ 58

КАФЕДРЕ ЖУРНАЛИСТИКИ – 30 ЛЕТ

Основы профессии

Татьяна Голубцова – магистр медиаобразования, специалист в сфере журналистики, внесла большой вклад в подготовку медийных кадров Карагандинского региона и Республики Казахстан, а также в развитие медийной и информационной грамотности.



ТАТЬЯНА АЛЕКСАНДРОВНА – АВТОР УНИКАЛЬНЫХ РАЗРАБОТОК ПО ТЕМАМ МЕДИЙНОЙ И ИНФОРМАЦИОННОЙ ГРАМОТНОСТИ.

Татьяна Александровна (на снимке слева) с первых профессиональных шагов поддерживала СМИ Карагандинской области. С 1992-го по 1994 год активно сотрудничала с лучшим независимым молодежным изданием региона – газетой «Пятница» под руководством Салтанат Алшагировой, ставшей основоположницей первой молодежной газеты региона в независимом Казахстане и взрастившей плеяду талантливых журналистов. Дипломная работа выпускницы КазНУ им. аль-Фараби Татьяны Голубцовой также была посвящена истории развития этого молодежного издания. Эта работа до сих пор остается важным исследовательским документом по истории СМИ независимого Казахстана.

В 1994 году Т.А. Голубцова окончила с отличием факультет журналистики Казахского Национального университета им. аль-Фараби. По специальному направлению от ректората КазНУ и запросу от Карагандинского государственного университета им. Е.А. Букетова была направлена на кафедру журналистики КарГУ, чтобы встать у истоков создания второй аналогичной кафедры в Казахстане. Молодого преподавателя поддерживали ректор вуза, академик Жамбыл Акыбаев и заведующий кафедрой журналистики, профессор Заркын Тайшыбаев. Руководители поддержали и идею поступления в докторантуру КазНУ, все поездки на международные научные конференции, в том числе и стажировку в рамках программы американского посольства и департамента США «Международные визитеры» по проекту «Обучение журналистике в вузах США». В 2005 году Т.А. Голубцова прошла стажировку «Основы создания информационных интернет-ресурсов» в интернет-журнале Transition on-line (Чехия). Эта поддержка руководства помогла молодому преподавателю вырасти профессионально и занять достойное место среди сотрудников КарГУ, а также и в республиканском педагогическом сообществе.

Свой опыт и знания Татьяна Александровна вкладывала в студентов кафедры журналистики, в повышение статуса кафедры, в том числе и в международном масштабе. Совместно со мной, Мейрамхан Жәпек, Татьяна Александровна стала организатором первой международной конференции по журналистике «Журналистика в XXI веке», которая прошла в рамках КарГУ им. Букетова. С 2001-го по 2006 год в КарГУ Татьяна Голубцова

была соорганизатором Международного фестиваля «Поколение KZ» и фестиваля школьной прессы, что позволяло делиться опытом обучения журналистов с представителями других вузов Казахстана, России, Узбекистана, Кыргызстана.

С 2005-го по 2020 год Татьяна Александровна была руководителем и редактором университетского издания «Мир молодежи – Жастар әлемі». Газета стала базой практики как для студентов отделения журналистики, так и для студентов других факультетов и специальностей. Авторами издания были в студенческие годы Асхат Аймагамбетов – экс-министр образования и науки РК, Асель Артақшинова – директор департамента по связям с общественностью Министерства здравоохранения РК, Биржан Алимжанов – руководитель управления по вопросам молодежной политики Карагандинской области, и многие другие известные выпускники университета. Сотрудничество со всеми департаментами и факультетами КарГУ делало газету востребованной и читаемой как среди студентов, так и среди преподавателей вуза. Неутомимая энергия и организаторский талант, высокий профессионализм Т.А. Голубцовой создавали творческую атмосферу в коллективе, привлекали к изданию нештатных авторов, в том числе из профессоров и преподавателей университета. Ее принципиальность и требовательность к себе и людям снискали глубокое уважение коллег и студентов.

В период работы в редакции газеты она вошла в рабочую группу, которая создала «Энциклопедию Карагандинской области» (2008 год).

Более двадцати лет старший преподаватель Татьяна Александровна читала лекционные курсы и вела семинары и практикумы. Разработала многочисленные методические пособия и учебные программы: «Современные технические средства журналиста» (2000 г.); «Введение в журналистику. Основы теории коммуникаций» (2003 г.); «Жанры современной журналистики. Основы творческой деятельности журналиста» (2006 г.) и другие. А также ею были разработаны курсы электронных лекций для студентов отделения журналистики КарГУ им. Е.А. Букетова: «Жанры современной журналистики. Основы творческой деятельности

журналиста»; спецкурсы: «Public Relations для журналистов. Взаимодействие СМИ и организаций»; «Маркетинг для СМИ и реклама в масс-медиа»; «Мультимедийная журналистика и новое информационное пространство». Наряду с учебным процессом на кафедре она руководила научными исследованиями дипломников.

Т.А. Голубцова также стала автором первого онлайн-курса по журналистике, который был опубликован на сайте «МедиаПровинция» (mediaprovinces.kz) в 2001 году. Была редактором первого в Казахстане сайта «МедиаПровинция», который поднимал проблемы журналистов из всех регионов Казахстана.

Татьяна Александровна – автор уникальных разработок по темам медийной и информационной грамотности. В 2019 году для студентов была разработана игра MediaJungle. С 2019-го по 2022 год игра объехала практически всю Центральную Азию – от Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана до России. В 2022 году игра была переведена на румынский язык. В том же году на основе MediaJungle было создано мобильное приложение на русском языке «МедиаДжунгли», которое в своей работе могут использовать педагоги всех стран. В 2023 году приложение переведено на казахский, таджикский, узбекский языки и активно продвигается. В 2021 году была создана карточная игра MediaPolice, которая раскрывает негативные факторы медиа и учит защищать свое информационное поле.

С 2021 года Татьяна Голубцова является руководителем Дома медиаграмотности Карагандинской области. В 2023 году она завершила свое обучение в магистратуре Московского педагогического государственного университета им. Герцена. Ее первым научным руководителем стала основоположница медиаобразования в СНГ Ирина Жилаевская – журналист, ученый, руководитель кафедры единственной в СНГ кафедры ЮНЕСКО по медийной и информационной грамотности. У нее магистрантка переняла лучшие современные подходы к обучению медийной и информационной грамотности и получила уникальный диплом магистра педагогических наук в сфере медиаобразования.

В 2023 году Татьяна Александровна завершила работу над курсом ЮНЕСКО по медийной и информационной грамотности для преподавателей вузов стран Центральной Азии по 28 темам медиаграмотности, в том числе по вопросам пропаганды и дезинформации, цифровым следам, кибербуллингу и кибермошенничеству. В 2023 году совместно с коллегами из Кыргызстана Т.А. Голубцова стала соавтором методического пособия по кибербезопасности для преподавателей школ стран Центральной Азии.

В течение последних пяти лет она также обучалась и делилась своим опытом в рамках сотрудничества с международной организацией Internews Kazakhstan. Здесь ее наставником стала Гульнар Доскалиевна Асанбаева – эксперт по медийной и информационной грамотности в странах Центральной Азии. Благодаря этому творческому сотрудничеству и методической поддержке и начал свою работу Дом медиаграмотности.

С 2021 года Т.А. Голубцова активно сотрудничает с Министерством информации и культуры, с министерствами просвещения и образования и науки по проведению тренингов для учителей, преподавателей вузов, студентов колледжей и вузов.

Татьяна Александровна на любом рабочем месте проявляет ответственность, целеустремленность, высокий профессионализм, эрудицию, талант педагога, увлеченность исследователя, активную гражданскую позицию, доброжелательность.

За свою работу и гражданскую активность Татьяна Александровна Голубцова награждена благодарственным письмом министра культуры, спорта и туризма (2021 г.), знаком «Отличник информационной работы» от Министерства информации и общественного развития (2022 г.)

Мейрамхан ЖӘПЕК, журналист, магистр социальных наук, руководитель официального сайта Министерства туризма и спорта РК

Фото из архива автора

СИТУАЦИЯ

Книг.net

Қайыныш БҰХАРБАЙ

«Культурная революция» в сознании и технический прогресс привели к тому, что в небольшом Балхаше, где проживает более 70 тысяч человек, на сегодняшний день не осталось ни одного книжного магазина, где можно было бы приобрести издание по своему вкусу.



Увы, книготорговля не такое уж прибыльное дело, как кажется на первый взгляд.

Сегодня бумажная литература теряет свою актуальность, и в первую очередь такая тенденция среди детей и молодых людей. Наверное, потому что отчасти традиционную книгу потеснили новые носители информации – электронные и аудиокнижки известных зарубежных авторов. Дети все свободное время проводят за гаджетами, и библиотеки уже не пользуются такой популярностью. Хотя не так давно книга была самым ценным подарком для дорогого человека. А для многих запах типографской краски был дороже бездушных электронных устройств.

Не секрет, что число читателей с каждым годом уменьшается. А в чем причина такого спада? Можно предположить, что, по сравнению с бумажной, электронная версия намного удобнее в применении: не надо тратить время и большие деньги, а можно лишь одним нажатием пальца «купить» любую понравившуюся литературу. Приверженцы минималистического стиля стали считать книгу хламом и пылесборником. Торговые предприятия вынуждены продавать литературу вместе с видеоносителями, сувенирной продукцией, чтобы оставаться рентабельными. Дополнительно реализуют канцелярские товары, открытки, календари, детские развивающие игры и многое другое. Книжные бизнесмены, в том числе букинисты, применяют разные способы: от интернет-продаж до акционных цен и дисконтных карт с хорошим бонусом. В некоторых книжных магазинах вы можете почтительно в уютном месте за чашечкой кофе. Увы, книготорговля не такое уж прибыльное дело, как кажется на первый взгляд.

Пресс-секретарь акима Балхаша Темірлан Игебай тоже объясняет факт исчезновения книжных магазинов в городе тем, что местные жители читают литературу в электронном формате. Хотя раньше там работало целых три книжных магазина под громкими названиями: «Спутник», «Наука», «Кругозор». Последние годы действовали еще две печатные торговые точки – «Деловая литература» и магазин издательства «Атамұра». Печально, но спрос на книжную продукцию среди населения упал, и владельцы вынуждены были их закрыть. Теперь в городе остался небольшой отдел на главной улице Караменде би, где продают ограниченное количество художественной литературы, а также школьные принадлежности. Как говорится, и на этом спасибо.

г. Балхаш

ФУТБОЛ

И ВНОВЬ НЕУДАЧА...

«Шахтер» на учебно-тренировочных сборах в Турции провел два контрольных матча: потерпел неудачу с командой «Уфа» из столицы Башкирии со счетом 0:3 и завершил встречу вничью с «Волгой» (Ульяновск) – 0:0.

Футболисты из Уфы, пять лет назад выступавшие в Премьер-лиге чемпионата России и европейских кубках Лиги Европы, сумели навязать нашей команде свою игру – жесткую борьбу за каждый мяч, постоянное движение, умение быстро переходить из обороны в атаку. Первый забитый мяч не заставил себя долго ждать – на 15-й минуте отличился точным ударом низом Мигран Агеев. В первом тайме капитан «Уфы», воспользовавшись ошибкой защитников и вратаря «Шахтера» Егора Цуприкова, оформил дубль – 0:2.

Во второй половине встречи, сделав несколько замен, «горняки» не нашли веских аргументов, чтобы переломить

ход матча. На 78-й минуте нападающий «Уфы» Расул Гыстаров установил окончательный счет – 0:3.

В этом контрольном поединке «Шахтер» выступал в таком составе: Цуприков, Савкив, Толордава, Стаменкович, Алишаускас, Назымханов (Зубайдилда 70), Каньяс, Таттыбаев (Туткышев 70), Захаренко, Ашуртия (Галкин 84), Абдулла (Асприлья 70).

Итог матча подвел главный тренер нашей команды Игорь Солошенко:

– Сегодня допустили много ошибок в обороне, подвела игровая дисциплина, будем разбираться. В команде много молодых футболистов, из новых игроков, которые находятся на просмотре, отмену



защитника – серба Филиппа Стаменковича, выступавшего в прошлом году за клуб Высшей лиги в чемпионате Узбекистана. Нападающий Имед Ашуртия из Грузии, колумбийский легионер Хуан Асприлья могут сыграть крайнего форварда. Им нужно время на адаптацию в нашей команде.

На следующий день в Анталье «Шахтер» провел товарищеский матч с известным клубом ФНЛ «Волга» из Ульяновска. Тренерский штаб «горняков» выставил такой состав: Мостовой, Тулубай, Рыжук, Зубайдилда, Туткышев, Галкин, Рохан, Бачек, Алтынхан, Ас-

прилья, Флюк. Наши футболисты ни в чем не уступали сопернику, старательно боролись за каждый мяч, забив в середине первого тайма гол, но арбитры после просмотра видеоповтора отменили взятие ворот. После перерыва россияне перехватили инициативу, не реализовав несколько голевых моментов, – уверенно играл на последнем рубеже вратарь карагандинцев Игорь Мостовой. Ничья – 0:0.

Как показали последние контрольные встречи, за две недели до начала нового сезона у «Шахтера» образца нынешнего года много нерешенных проблем. Нет хороших исполнителей в каждой линии, в нападении не видно лидеров, которые могут закончить атаку точным, завершающим ударом, молодым игрокам пока не хватает опыта и мастерства.

Специальная комиссия Казахской федерации футбола приняла решение вместо «Мактаарала» (Атакент) допустить к чемпионату страны в Премьер-лиге клуб «Аксу» из Павлодарской области.

Никита ТКАЧЕНКО Фото ФК «Шахтер»

ХАБАРЛАНДЫРУ

«Тастемір Жол-құрылыс кәсіпорны» ЖШС Караганды облысы Балқаш қаласының жерінде орналасқан құрылыс қиыршық тас өндірісі «Балқаш-тас» қарьеріндегі магмалық жыныстарды игеру кезінде тау-кен жұмыстарын жүргізу кезінде бұзылған жерлерді рекултивациялау жұбасы бойынша рұқсат етілген шығарындылар нормативтеріннің жұбасы бойынша ашық отырыс түрінде қоғамдық тыңдаулар өткізетінін хабарлады.

Қоғамдық тыңдаулар 2024 жылғы 26 наурыз сағат 15.00-де Караганды облысы, Балқаш қаласы, Сабитова ықшам ауданы, 17б, Аманат ғимараты мекенжайында өтеді.

Жоспарланған іс-әрекеттің әсер ету аймағы: Караганды облысы, Балқаш қаласы.

Объектінің орналасу координаттары: 1 нүкте: солтүстік ендік 46°54'37.24"; шығыс бойлық 74°55'51.12"; 2-ші нүкте: солтүстік ендік 46°54'39.21"; шығыс бойлық 74°55'28.10"; 3-ші нүкте: солтүстік ендік 46°54'55.43"; шығыс бойлық 74°55'21.71"; 4-ші нүкте: солтүстік ендік 46°54'53.43"; шығыс бойлығы 74°55'55.71".

Әсер ету аумағының орналасу координаттары: 46°50'39.90"С 74°58'21.23"В.

Қоғамдық тыңдаулардың ұзақтығы қатарынан бес жұмыс күнінен аспайды.

Қатысушыларды тіркеу жеке басын куәландыратын құжатты көрсеткен кезде жүзеге асырылады.

ZOOM платформасындағы тыңдауларға қатысу үшін онлайн қосылымға сілтеме: https://us06web.zoom.us/j/6968277100?pwd=dWcwM2QzaXBQY1RlV3BOVm1kSWlvdz09.

Конференция идентификаторы: 696 827 7100. Қатынас коды: Xx4uvN. Жоспарланған іс-шараның бастамашысы: «Тастемір Жол-құрылыс кәсіпорны», БСН: 980240001691. Заңды мекенжайы: Караганды облысы, Балқаш қ., Ержанова к-сі, 99, е-mail: dsp-tastemir@mail.ru, тел: +7 701 088 2808. Директор Жұмалиев М.С.

Жобалық құжаттаманы әзірлеуші: «Сарыарқа ЗемГеоПроект» ЖШС, БСН: 140640013249, мекенжайы: Астана қаласы, Күмісбеков к-сі, 8/35, тел.: +7 701 446-66-24.

Жобалық құжаттама https://ecoportal.kz Бірыңғай экологиялық порталында және ЖАО https://www.gov.kz/memleket/entities/karaganda-tabigat/lang=ru сайтында орналастырылған. «Қоғамдық тыңдаулар» бөлімі.

Жоспарланған іс-шаралар туралы ақпарат алуға және құжаттардың көшірмесімен танысуға болатын байланыс телефондары: ksk_13@inbox.ru, тел.: 8 (701) 446-66-24.

Мүдделі жұртшылықтың ескертулері мен ұсыныстарын «Караганды облысының табиғи ресурстар және табиғатты пайдалануды реттеу басқармасы» ММ Караганды қаласы, Лобода көшесі, 20, expertiza.upr_krg@mail.ru мекенжайы бойынша қабылдайды. Байланыс телефоны: 8 (7212) 56-81-66.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ТОО «Дорожно-строительное предприятие Тастемір» объявляет о проведении общественных слушаний в форме открытого собрания по Проекту нормативов допустимых выбросов к Проекту рекултивации земель, нарушенных горными работами при разработке магматических пород на карьере «Балқаш-тас», используемых для изготовления строительного щебня, расположенного на землях г. Балқаш Карагандинской области.

Общественные слушания состоятся 26 марта 2024 года в 15.00 по адресу: Карагандинская область, г. Балқаш, мкр Сабитова, 17б, здание Аманат.

Территория воздействия, на которую будет иметь воздействие намечаемая деятельность: Карагандинская область, г. Балқаш.

Координаты расположения объекта: 1 точка: северная широта 46°54'37.24"; восточная долгота 74°55'51.12"; 2 точка: северная широта 46°54'39.21"; восточная долгота 74°55'28.10"; 3 точка: северная широта 46°54'55.43"; восточная долгота 74°55'21.71"; 4 точка: северная широта 46°54'53.43"; восточная долгота 74°55'55.71". Координаты расположения территории воздействия: 46°50'39.90"С 74°58'21.23"В.

Срок проведения общественных слушаний не превышает пять последовательных рабочих дней. Регистрация участников ведется при предъявлении документа, удостоверяющего личность.

Ссылка на онлайн-подключение для участия в слушаниях на платформе ZOOM: https://us06web.zoom.us/j/6968277100?pwd=dWcwM2QzaXBQY1RlV3BOVm1kSWlvdz09.

Идентификатор конференции: 696 827 7100. Код доступа: Xx4uvN. Инициатор намечаемой деятельности: ТОО «Дорожно-строительное предприятие Тастемір», БИН: 980240001691. Юридический адрес: Карагандинская область, г. Балқаш, ул. Ержанова, 99, е-mail: dsp-tastemir@mail.ru, тел.: +7 701 088 2808. Директор Жұмалиев М.С.

Разработчик проектной документации: ТОО «СарыарқаЗемГеоПроект», БИН: 140640013249, адрес: г. Астана, ул. Кумисбекова, 8/35, тел.: +7 701 446-66-24.

Документация по проекту размещена на Едином экологическом портале https://ecoportal.kz и на сайте МИО https://www.gov.kz/memleket/entities/karaganda-tabigat/lang=ru в разделе «Общественные слушания».

Контакты, по которым можно получить информацию о намечаемой деятельности, и ознакомиться с копией документов: ksk_13@inbox.ru, тел.: 8 (701) 446-66-24.

Замечания и предложения заинтересованной общественности принимает ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Карагандинской области» по адресу: г. Караганда, ул. Лобода, 20, expertiza.upr_krg@mail.ru. Контакты: 8 (7212) 56-81-66.

К СВЕДЕНИЮ КАРАГАНДИНЦЕВ!

В государственном учреждении «Управление государственного архитектурно-строительного контроля Карагандинской области» работает телефон доверия: 43-22-43 с режимом работы с 9.00 до 18.30 для сообщения о фактах нарушения сотрудниками управления требований Этического кодекса, законодательства о государственной службе и противодействию коррупции.

«Ломбард Зенит LTD» ЖШС

Күнделікті Караганды қаласы, Степной-3 ықшам ауданы, 7/2 үй мекен жайы бойынша сатып алынбаған кепіл мүлкінің сауда саттығы өткізілетіні туралы хабарлайды. 32-54-76

ТОО «Ломбард Зенит LTD»

Ежедневно проводит торги невыкупленного залогового имущества по адресу: г. Караганда Степной 3, д. 7/2. 32-54-76

ЗДЕСЬ ТЕБЯ ЗАМЕТАТ!



ПОГОДА В КАРАГАНДЕ

Weather forecast table showing temperature, pressure, cloudiness, and wind for Feb 18, 19, and 20. Includes a link to gismeteo.kz.

ТОВАРИЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ «ТЕМІРЖОЛСУ-КАРАГАНДЫ» ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА

ОТЧЕТ О ФИНАНСОВОМ ПОЛОЖЕНИИ по состоянию на 31 декабря 2023 года

Financial statement table with columns for items, 2023, and 2022. Includes sections for assets, liabilities, and equity.

ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ по состоянию на 31 декабря 2023 года (прямой метод)

Statement of cash flows table with columns for 2023 and 2022. Divided into operating, investing, and financing activities.

ОТЧЕТ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В КАПИТАЛЕ по состоянию на 31 декабря 2023 года

Equity changes statement table with columns for items, 2023, and 2022. Shows changes in capital and reserves.

Данная финансовая отчетность за год, закончившийся 31 декабря 2023 года, была утверждена руководством товарищества 10 февраля 2024 года, и от его имени подписали: Директор ҚОШАКӘВ Е.М. Главный бухгалтер СИБАГАТУЛЛИН И.Р.

Advertisement for Industrial Karaganda featuring a coupon for 300 tenge and contact information for sales, purchase, exchange, and services.

ДАТЫ

Тем, кто остался «за речкой»

Фархат КИНЖИТАЕВ

Память земляков, погибших во время исполнения интернационального долга, почтили ветераны войны в Афганистане. Митинг-реквием прошел в парке Победы.

Одним из первых дань уважения «афганцам» воздал председатель Карагандинского городского маслихата Алтынторе Букенов. Он отметил, что войны-интернационалисты – это целое поколение наших соотечественников. Ветераны с честью выполнили свои воинские обязанности, и сейчас на них всегда можно положиться.

– С 1979-го по 1989 год службу в ДРА прошли более двух тысяч жителей нашего региона, из них 89 погибли. В настоящее время в областном центре проживает свыше шестисот участников той войны, которые пользуются всеми положенными социальными льготами, активно участвуют в общественной жизни, воспитыва-

вая подрастающее поколение в духе казахстанского патриотизма, – отметил он.

Со словами напутствия в адрес военнослужащих Карагандинского гарнизона, воспитанников республиканской военной школы «Жас ұлан» имени дважды Героя Советского Союза Талгата Бегельдинова выступили старшие офицеры региональных командований «Астана» и «Орталық», а также председатель областного общественного объединения ветеранов и инвалидов войны в Афганистане Талгат Хасенов.

– 15 февраля – для нас действительно исторический день. 35 лет прошло с того момента, когда последний советский солдат покинул Афганистан. Спасибо всем, кто пришел сегодня на митинг, чтобы разделить с нами радость и печаль. Ребята, погибшие там, «за речкой», всегда остаются в нашей памяти, – сказал он.

Напомним, в канун памятной даты все ветераны-интернационалисты получили единовременную выплату в размере 200 тысяч тенге.

Фото Александра МАРЧЕНКО



СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

Здесь все – лучшие

В Карагандинской области завершились традиционные зимние спартакиады – «Ақ қыс-2024» для городов и «Қарлы қыс-2024» для сельских районов. Соревнования, проходившие в Темиртау в течение двух дней, собрали около 500 человек различных профессий и возрастов.



В программу были включены четыре вида спорта: зимнее президентское многоборье, лыжные гонки, хоккей с шайбой и конькобежный спорт. Как и в предыдущие

годы, команды из шахтерской столицы и Абайского района стали победителями состязаний. Среди городов первое место заняла Караганда, за ней последовали Те-

миртау и Шахтинск. В рейтинге районов лидерство удерживают Абайский, Осакаровский и Нурунский.

– Караганда остается бессменным победителем этой спартакиады. На это влияет несколько факторов: спортивная инфраструктура, концентрация спортсменов-любителей, есть из кого выбрать, и хороший тренерский состав. Надеемся, что и в следующем году сохраним наш титул победителя спартакиады. Эти соревнования – хороший стимул для любителей спорта, чтобы показать свои возможности, – сказал и.о. руководителя отдела культуры, развития языков, физической культуры и спорта Караганды Берик Мырзаев.

Отметим, что спартакиада «Қарлы қыс» среди районов проходит в 34-й раз, а среди городов «Ақ қыс» – в 21-й. В них с огромным удовольствием принимают участие самые активные жители Карагандинского региона от 18 лет и старше, любители спорта разных профессий и родов занятий. Талгат Омаров, нападающий хоккейной команды из Каркаралинска, подчеркнул, что для участников эта спартакиада – не только соревнование, но и отдых. Даже если не выигрывают, они все равно получают массу положительных эмоций, что делает их значимыми для участников и болельщиков.

Сергей ШАРАПОВ
Фото управления физической культуры и спорта Карагандинской области г. Темиртау

От истоков до расцвета

В Темиртауском историко-краеведческом музее состоялось открытие выставки «Летопись Караганды». Она приурочена к 90-летию юбилею шахтерской столицы и проводится в рамках обмена выставок между музеями области.



История Караганды берет свое начало с рабочего поселка, который получил статус города 10 февраля 1934 года. Его становление и развитие связано с углем, добыча которого началась в конце XIX века. Караганда и сейчас считается шахтерской столицей и четвертым по значимости городом Казахстана, центром крупных производственных предприятий и очагом культуры центрального региона.

– Экспонируемые на выставке картины дают возможность увидеть Караганду в разный период времени и представляют своеобразную художественную летопись. Основу составляют живописные индустриальные и городские пейзажи. Благодаря работам Г. Гилевского, А. Исмаилова, П. Андриюка, П. Реченского мы видим облик старой Караганды и ее окрестностей с видами шахт и характерных очертаний терриконов, – рассказывает старший научный

сотрудник музея Светлана Трещева.

Другие пейзажи уносят нас в 70-80-е годы XX столетия. Они позволяют увидеть, как менялся город, появлялись новые постройки жилых домов, культурных объектов. На живописных полотнах А. Проценко, О. Дроздова, М. Ведерникова и других – современная Караганда. Историю творят люди, поэтому на выставке представлены портреты профессора Х. Макажанова, шахтера Т. Кузембаева, космонавта Т. Аубакирова. Каждая работа написана с любовью, наполнена теплом и светом. Ведь для многих художников Караганда – это город, в котором они родились, а для некоторых стала второй Родиной. Помимо живописи, акварели, здесь можно увидеть работы, выполненные в технике линогравюры и прорезной иллюстрации на бумаге.

Сергей БАДАНИН
Фото автора г. Темиртау



КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Ожившая история

В честь 85-летия Кызылординского областного историко-краеведческого музея состоялось открытие выставки «Сарыарқа – Ұлы дала өркениетінің алтын бесігі» («Сарыарқа – золотая колыбель цивилизации Великой степи»). Она создана из ценных экспонатов, хранящихся в фонде Карагандинского областного историко-краеведческого музея. Кызылординцы тепло встретили карагандинских хранителей древности, которые прибыли в гости, чтобы рассказать об истории становления шахтерского края.



великих личностей, укрепление культурных связей между двумя областями.

Выставку открыл заместитель руководителя управления культуры, архивов и документации Кызылординской области Серик Жуматов и пожелал творческих успехов карагандинскому коллективу, чья многолетняя

история передана следующим поколениям. В ответном слове директор Карагандинского областного историко-краеведческого музея Ерман Нурмаганбетов отметил дальнейшее укрепление культурного сотрудничества и связей между двумя учреждениями и вручил коллегам памятный подарок.

Жителям Кызылорды были представлены археологические музейные экспонаты, относящиеся к бронзовому веку, раннему железному веку и средневековью. Все эти артефакты были найдены в ходе экспедиций археологов нашей области. Выставку украсили фотографии архитектурных, археологических и уникальных природных мест Карагандинского региона, коллекции декоративно-прикладного искусства, изделия, относящиеся к Кояндинской ярмарке, памятники, найденные в мавзолее в Улытауском регионе.

Рассказывалось о наших земляках, оставивших неизгладимый след в истории казахского народа и Карагандинской области в том числе. Воскресла история создания Караганды, было описано развитие и процветание угольного бассейна: первые геологи и шахты, оборудование горняков 30-х годов (каска, чугунный молоток, кайло, шахтерская ручная лампа).

Экспонаты будут доступны кызылординцам до 23 февраля.

Лизель СТЕПКИНА
Фото Карагандинского областного историко-краеведческого музея

Учредитель газеты: акимат области
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»
Директор – **К.Ж. АБИЛДИНОВ**
Заместитель директора – главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» – **О.В. МЯГКИХ**
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда, ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru
Сайт: www.inkaraganda.kz
РНН 302000001249 БИН 000840001412
Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда
БИК КСЛВКЗКX р/сч. (НИК) KZ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты **Индустриальная Караганда**
Члены редколлегии:
Заместитель главного редактора – **С.А. Песнев**
Редактор сайта – **Н.В. Вербовая**
Ответственный секретарь – **А.Ф. Круглова**
Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом Информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:
приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82, 43-21-55.
ТЕЛЕФОНЫ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина - 43-46-20;
С.А. Сапч - 43-47-05;
К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42;
интернет-редакция - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.
Индекс - 65483.
Разовый подписной тираж - 3956 экз.
Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.
Отпечатано в ТОО «Типография «Арқо»: г. Караганда, ул. Саптаева, 15.
В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95.
По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.
Заказ 20

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.
 - публикация на правах рекламы
При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.